
Образац 4
С А Ж Е Т А К

РЕФЕРАТА КОМИСИЈЕ O ПРИЈАВЉЕНИМ КАНДИДАТИМА
ЗА ИЗБОР У ЗВАЊЕ

I - О КОНКУРСУ

Назив факултета:Филозофски факултет Универзитета у Београду
Ужа научна, oдносно уметничка област: Историја српског народа у новом веку
Број кандидата који се бирају: 1
Број пријављених кандидата: 1
Имена пријављених кандидата:

1. Др Сузана Рајић
2. ______________________
................................................

II - О КАНДИДАТИМА

Под 1.

1) - Основни биографски подаци

- Име, средње име и презиме: Сузана Р. Рајић
- Датум и место рођења: 4.10. 1973, Крушевац
- Установа где је запослен: Филозофски факултет Универзитета у Београду
- Звање/радно место: доцент
- Научна, односно уметничка област: историја

2) - Стручна биографија, дипломе и звања

Основне студије:
- Назив установе: Филозофски факултет
- Место и година завршетка: Београд, 1997.

Магистеријум:
- Назив установе: Филозофски факултет
- Место и година завршетка: Београд, 2000.
- Ужа научна, односно уметничка област:Историја српског народа у новом веку

Докторат:
- Назив установе: Филозофски факултет
- Место и година одбране: Београд, 2005.
- Наслов дисертације: Владан Ђорђевић. Биографија поузданог обреновићевца
- Ужа научна, односно уметничка област: Историја српског народа у новом веку

Досадашњи избори у наставна и научна звања:
1998. асистент-приправник
2001. асистент
2005. доцент



3) Објављени радови
Име и презиме:
Др Сузана Рајић

Звање у које се бира:
Доцент

Ужа научна, односно уметничка
област за коју се бира: Историја
српског народа у новом веку

Број публикација у којима је једини
или први аутор

Број публикација у којима је аутор, а
није једини или првиНаучне публикације пре последњег

избора/реизбора
после последњег
избора/реизбора

пре последњег
избора/реизбора

после последњег
избора/реизбора

Рад у водећем научном часопису међународног значаја објављен у
целини
Рад у научном часопису међународног значаја објављен у целини
Рад у научном часопису националног значаја објављен у целини 5 5
Рад у зборнику радова са међународног научног скупа објављен у целини
Рад у зборнику радова са националног научног скупа објављен у целини
Рад у зборнику радова са међународног научног скупа објављен само у
изводу (апстракт), а не и у целини

2

Рад у зборнику радова са националног научног скупа објављен само у
изводу (апстракт), а не и у целини
Научна монографија, или поглавље у монографији са више аутора 3 2 1 8

Број публикација у којима је једини
или први аутор

Број публикација у којима је аутор, а
није једини или првиСтручне публикације пре последњег

избора/реизбора
после последњег
избора/реизбора

пре последњег
избора/реизбора

после последњег
избора/реизбора

Рад у стручном часопису или другој периодичној публикацији стручног
или општег карактера
Уџбеник, практикум, збирка задатака, или поглавље у публикацији те
врсте са више аутора
Остале стручне публикације (пројекти, софтвер, друго)



3.

4) - Оцена о резултатима научног, односно уметничког       и
истраживачког рада
Када је реч о научном опусу и истраживачком профилу Сузане Рајић ваља
нагласити да је она аутор неколико врло запажених научних књига које су у
међувремену изазвале интересовање стручне и шире јавности. Поменућемо
најпре књигу „Влада Николе Христића 1888/89. године“ (Београд 2003), те
критичко објављених девет стотина страна мемоара једног од истакнутих
српских државника и политичара Милана С. Пироћанца, (Београд 2004), који
због нечитког рукописа готово да нису били употребљивани у историјској
науци. Ту је и књига „Владан Ђорђевић. Биографија поузданог
обреновићевца“ (Београд 2007) и, најзад, књига „Александар Обреновић –
владар на прелазу векова. Сукобљени светови“ (изд. Српска књижевна
задруга, Београд 2011, стр. 528). У овој књизи, која није само биографија једног
од српских владара, него и нови поглед на историју Србије друге половине 19.
века, Рајићева је обухватила њене разне слојеве: политички, финансијски,
друштвени и спољнополитички. Схватањем историје и метода којим се служила,
Рајићева је показала да се историчар објективном виђењу прошлости не
приближава редукцијом извора већ настојањем да оствари њихово јединство.
Њено дело представља важан прилог проучавању политичке културе у Србији и
посебно менталитета, омогућивши тако да се њихове одлике посматрају као
константе. Са посебним истраживачким сензибилитетом, Рајићева је унела нове
погледе на један важан историјски период и на многим местима је указала на
неодрживост ставова претходника када су у питању личност владара и суштина
основних државних и друштвених проблема оног доба. Књига Сузане Рајић нам
открива нешто што у досадашњој научној литератури о овом владару нисмо
сретали или што није схватано довољно важним факторима за анализу.
Исцрпним истраживањима и педантним радом на изворима она је имплицитно и
отворено стално пратила средишно питање судара у Србији и око ње, кретање
земље од личне власти краља до доста рудиментарних облика модерне
демократије. Она га је пронашла у концептима две доминантне политичке снаге
о држави: централизоване државе којој теже Обреновићи да би земљу
модернизовали, и радикалске државе као народне демократије. Рајићева
показује да су тешкоће стварања државе засноване на владавини права најчешће
водиле у политичке обрачуне који су били праћени насиљем. Кроз те сукобе она
осветљава све политичке актере: краља с једне, а политичке странке, њихова
вођства и интелигенцију, с друге стране. Тиме дело Сузане Рајић показује како
се циклично смењују покушаји уставне монархије са раздобљима
ауторитаризма, те покушаји парламентаризма са концептом народне
демократије. Једном речју, Рајићева је показала да из свих контроверзи
Александар Обреновић излази као интелигентан владар и као трагичан човек.
Осим наведених књига, колегиница Рајић је публиковала низ занимљивих и
значајних радова у националним часописима и међународним тематским
зборницима.  Теме научних прилога о којима је реч су разнолике. Оне се односе
на изучавање државних институција, улоге интелигенције у модернизацији
државног и друштвеног живота, деловање политичких странака и њиховог
програмског и идеолошког одређења. Темељно припремљена ранијим научним
ангажовањем, у



радовима насталим после последњог избора Рајић почиње да разматра нова
питања и да историју Србије 19. века гледа тако што обухвата све њене слојеве,
чиме је учинила значајан искорак ка тоталној историји која има пространо
сциентистичко подручје. Оригиналне интерпретације које Рајићева нуди у
својим радовима најбоље осликавају степен њене научне зрелости.

Доц. др Сузана Рајић је у протеклом периоду била сарадник на пројекту
Министарства науке Републике Србије Друштвене институције српског народа
од 16. до 20. века: континуитет и дисконтинуитет (Ев. бр. 147015). Тренутно
ради на пројекту истог министарства Српска нација – интегративни и
дезинтегративни процеси (Ев. бр.  177014). и рангирана је у високу научну
категорију А2.

Доц. др Сузана Рајић је са својим колегама на Катедри радила на
покретању Центра за српске студије при Филозофском факултету у Београду и на
осмишљавању рада Центра. Као члан редакционог одбора активно је учествовала
у припремању првог броја научног часописа Центра за српске студије, који има
међународну уређивачку екипу (у штампи). Удва наврата се ангажовала око
организовања предавања иностраних стручњака (2008. и 2009.) који су
студентима историје презентовали нучна достигнућа других историографија о
историји Балкана и Србије у новом веку.

5) - Оцена резултата у обезбеђивању научно-наставног подмлатка

Докторске студије - ментор: 3 (одобрено) и 4 у процесу одобрења теме
                                   комисије за одбрану докторских теза, на Универзитету у
Београду, Унивезитету у Новом Саду и Универзитету у Нишу 12

Магистарске студије: ментор 1
комисије за одбрану магистарских теза 5

Мастер студије: ментор 9
комисије за одбрану мастер радова, на Универзитету у Београду

и Универзитету у Бањој Луци 8

Дипломски радови: ментор 8
        комисије за одбрану дипломских радова 18

Комисија за нострификацију диплома 2

Комисија за избор у звање  3

При додели тема др Сузана Рајић се увек руководи јасном стратегијом да се
обраде оне теме које су слабо истражене, или се наука до сада њиме није бавила.
Такве су начешће сфере друштвене и културне историје и историја идеја. У
вођењу кандидата увек инсистира на поштовању стандарда, исцрпно обављеном
хеуристичком послу, познавању како старије, тако и савремене литературе.



6) - Оцена о резултатима педагошког рада

У држању курсева, по планираним темама, др Сузана Рајић  исказује велику
приљежност у раду са студентима. Рајић припада реду наставника који је увек
радо подстиче и развија радозналост и самосталан рад студената. Она полазнике
својих предавања подучава из неких мање познатих области и упућује их на
промишљања о епоси којом се истраживачки бави, али и на дискусију о темама
које се односе на методологију и филозофију историје. Побројане
квалификације сведоче о томе да колегиница Рајић припада оном кругу
савремених професора који су отворени за дијалог са постдипломцима и
докторантима, али и са студентима који похађају редовну четворогодишњу
наставу историје

Студенти оцењују рад др Рајић оценама у распону 4,2-5,0

7) - Оцена о ангажовању у развоју наставе и  других
      делатности високошколске установе
Др Сузана Рајић тренутно држи наставу студентима историје и историје
уметности. У оквиру ужег научног поља којим се бави она је увела одређене
иновације у систем наставе и обогатила га новом врстом курсева, као што су, на
пример, Србија у међународним односима у 19. и почетком 20. века, Политичке
странке у Србији у 19. и почетком 20. века, те Државно и друштвено уређење
Кнежевине и Краљевине Србије. Уз подршку Факултета, Рајић годинама уназад
организује стручне екскурзије студената, на којима се студенти кроз очигледну
наставу упознају са историјским локалитетима и културно-историјским
споменицима у нашој земљи. Даље, посетама архивским институцијама
оспособљава студенте за рад на историјским изворима, а у сарадњи са
музејским установама упознаје их са садржајем и значајем музејских ризница
Србије.



4.

III - ЗАКЉУЧНО МИШЉЕЊЕ И ПРЕДЛОГ КОМИСИЈЕ

Сматрамо да научни и педагошки рад препоручују др Сузану Рајић за избор у
звање доцента. То потврђује неколико значајних књига и расправа, у којима се
превасходно бавила историјом нововековне српске државе, те чињеница да се
показала као добар и инвентиван предавач и педагог, који је новим курсевима
освежио и обогатио наставу на Катедри за Историју српског народа у новом
веку. Имајући изречено у виду, Комисија има особиту част и задовољство да
Изборном већу Филозофског факултета у Београду предложи да доц. др Сузана
Рајић поново буде изабрана у звање и на радно место доцента, за ужу научну
област Историја српског народа у новом веку.

У Београду, 17. јануар 2011.

Проф. др Радош Љушић

   Проф. др Војин С. Дабић

Др Славенко Терзић,
научни саветник

 Историјског института САНУ


